

守護愛

◆ 撰文 / 林碧玉

三月春雨綿綿，乍暖還冷陰晴不定，一早懷著緬懷與感恩心情，參與慈濟大學辦理的無語良師追思會，思緒隨著典禮進行起伏，熟悉的良師身影一一閃過腦際，尤其懷念德恩師父生前點點滴滴，又憶念師兄姊們生前菩薩行儀，心情迴盪著生命無常，如何把握當下心念不空過？

忽見，志工老兵顏惠美師姊，隨著司儀請家屬就位上香時，莊嚴就家屬位置站立、跪拜，有一點納悶是她的哪一位尊親也是良師之一？是有默契心有靈犀吧！她回過頭輕輕的說：「是一位榮民伯伯。」啊！心情更是激動與感動，孤苦在台的榮民伯伯，終其一生家在何方？親人何在？

記得一九九一年大陸華東大水患，證嚴上人呼籲並帶領慈濟人，不畏艱難前往大陸賑災，筆者有一兩年間頻繁往來海峽兩岸，經常在香港機場見到已老邁、步履蹣跚欲返鄉的榮民伯伯們，他們之中有許多不識字，在機場經常窘境百出，同行的師兄姊們很自然的上前照顧，時常會聽到榮民伯伯訴說少小離家老大回，故鄉依舊在，卻是容顏改……離鄉後彼此生活習慣變異，返鄉後種種無法適應的心情故事；他們荏苒一生，絕大部分不是衣錦榮歸，想家一

輩子、回家卻又背起行囊，再回到第二故鄉，如此悲情，令人慨嘆不已。

但見榮民伯伯們思鄉、想家、而後歸鄉、回家，近鄉情怯，卻又欲語還休；並見心懷離鄉愧疚，孤獨一生省吃儉用的痾儂身軀，卻在腰際間纏可觀金錢，攜回家鄉告慰父老妻兒，卻又匆匆返台寧可獨居，再往返兩地間，些許行蹤透露出無法為外人道也之幾許無奈。

反而慈濟人無處不在穿梭於各地榮民之家，似至親般照拂榮民伯伯們，是榮民伯伯們依賴的對象，當他們有了病痛更是以慈濟人為依歸。有不少榮民伯伯們，感動於證嚴上人及慈濟人的愛，發願捐贈大體供醫學生解剖，更發願來生要當能助人之慈濟人。顏師姊深得榮民伯伯們感恩與信賴，經常是將人生最後一件事託付給她，也因此讓她擔任無數次大體老師家屬，但見她代表家屬行禮如儀的跪拜，感動的淚水不由在眼角打轉。

慈濟醫療志業二十歲了，顏師姊擔任慈濟醫療志工二十年了，從啓業不久即與杜院長夫人等，走入病房膚慰病患，擔任醫病間的橋樑，軟化病患與家屬間剛強的心靈，化解親屬間尷尬的對立，與志工群們穿梭病房，獻出生澀的十八般武藝，娛樂病患解病患心憂，或洗

頭、餵飯或追蹤病患到鄉里，或陪伴醫護同仁走入社區，無論是清掃、看病、給藥，或想盡辦法將孤苦無法行動的病患，帶回醫院治療。

記得有一回顏師姊用盡心力尋找一位住宿於橋下的老遊民，欲將他帶回醫院治療，老遊民不願意返院治療，顏師姊苦苦懇求終獲同意，但有一條件是——不搭車，用走路回醫院才願意。為達成帶他醫病的目的，顏師姊陪著這一位老人家，走了好幾小時的路才回到醫院住院。而，遠自中南部前來就醫的病患，出院時亦企盼顏師姊能到中南部探訪，她也依約與當地志工們，帶著醫護同仁們對病患的關懷，前往病患住家探望。全人全程全家全隊四全的照顧，在志工們的協助下，慈濟醫療做到了。

大林的黃明月師姊也扮演一樣的角色，她不捨年輕病患成為植物人，爭取慈濟慈善資助，為病患家屬租屋築房於醫院旁，經常與志工們前往病患家裡，陪著父母呼喚已成植物人之病患，歷經多年堅定喚回病患心智的信念，有一天奇蹟似的，病患家電話鈴聲響起，忽聞病患出聲「電話來了」，一時全家欣喜驚叫，不可能的任務竟然完成。是親情的呼喚？或是志工們的愛，感動龍天護法？！

在慈院每一位榮民伯伯住院，志工們必須獻出愛，因為老伯伯們沒有家屬，志工們排班輪流床邊照顧，出院後追蹤、居家關懷不斷，經常到宅為老伯伯

烹煮可口飯菜，陪伴一起用餐，感動榮民伯伯視志工們如子女，其中有一位陳才伯伯以撿拾海邊石頭謀生，將原本省吃儉用儲蓄下來，打算往生後喪葬用的老本，捐給慈濟，因為他相信他的身後事已有志工會盡子女之責妥善處理，安心的在生前為社會獻出一份愛，一時成為美談。

隨著醫療志業二十年，醫療志工也已有二十年歷史了，志工們投入的時間或人力，隨著志業的成長有增無減，他們自掏腰包自付旅費，沒有報酬只有付出，他們從年輕到白髮斑斑，無怨無悔無所求，更無掌聲的鼓勵，甚至在初期還被視為是醫院監督醫護人員的眼線，若不是有堅定追隨證嚴上人悲願的決心，以及堅定學佛的信念，更甚者是悲憫病患之苦，欲拔病患之痛，如何能走這一路坎坷志工路，如何能感動醫療團隊一起往前邁進？又如何做到全年無休守護醫院、守護病患、守護愛！

請聽，醫院大廳傳來一陣陣悅耳琴聲，再聽，病患們隨著琴音盡情歡唱似天籟，醫病、醫人、醫心，慈濟醫療二十年有成，病患無限歡欣，志工們孜孜學習永無止境！醫療團隊們心連心！「病患離苦得樂」，愛的目標永不止息！

